
26/01/2025

Σε λαϊκό προσκύνημα στον Καθεδρικό Ναό 
Αθηνών το σκήνωμα του Αρχιεπισκόπου 
Αλβανίας Αναστασίου (ΦΩΤΟ & ΒΙΝΤΕΟ)
Αυτοκέφαλες Εκκλησίες / Εκκλησία της Αλβανίας

Σε λαϊκό προσκύνημα έχει τεθεί στον Ιερό Καθεδρικό Ναό 
Αθηνών το σκήνωμα του μακαριστού Αρχιεπισκόπου Τιράνων, 
Δυρραχίου και πάσης Αλβανίας κυρού Αναστασίου, ο οποίος 
εκοιμήθη εχθές, Σάββατο 25 Ιανουαρίου, στο νοσοκομείο 
“Ευαγγελισμός” σε ηλικία 95 ετών. Πλήθος κόσμου συρρέει για 
να λάβει την ευχή του Πρωθιεράρχη που με το έργο του 
σφράγισε πτυχές της μαρτυρίας της Εκκλησίας στον σύγχρονο 
κόσμο, με γνώμονα πάντα τον σεβασμό, την αγάπη και την 
ενότητα.   
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Θεία Λειτουργία τελέστηκε το πρωί ενώπιον του σκηνώματος του μακαριστού 
Αρχιεπισκόπου κυρού Αναστασίου, στην οποία προεξήρχε ο Αντιπρόεδρος της 
Ιεράς Συνόδου της Εκκλησίας της Ελλάδος, Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης 
Ναυπάκτου και Αγίου Βλασίου κ. Ιερόθεος.
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Μετά το πέρας της Θείας Λειτουργίας, τελέσθηκε Τρισάγιο υπέρ αναπαύσεως του 
αοιδίμου Αρχιεπισκόπου Αναστασίου, υπό του Μακαριωτάτου Αρχιεπισκόπου 
Αθηνών και πάσης Ελλάδος κ.κ. Ιερωνύμου, ο οποίος ήταν ιδιαίτερα συγκινημένος.

Συγχοροστάτησαν οι Σεβ. Μητροπολίτες Ναυπάκτου και Αγίου Βλασίου κ. Ιερόθεος, 
Ύδρας, Σπετσών και Αιγίνης κ. Εφραίμ, Φαναρίου κ. Αγαθάγγελος, ο Θεοφιλ.. 
Επίσκοπος Σταυροπηγίου κ. Αλέξιος, με τη συμμετοχή των πατέρων του 
Καθεδρικού Ναού Αθηνών. Εκ μέρους της Εκκλησίας της Ελλάδος μήνυμα για την 
εκδημία του μακαριστού Αρχιεπισκόπου Αναστασίου εξεφώνησε ο Αρχιγραμματέας 
της Ιεράς Συνόδου της Εκκλησίας της Ελλάδος, Αρχιμανδρίτης Ιωάννης 
Καραμούζης.

Παρέστησαν συμπροσευχόμενοι ο Διευθυντής του Γραφείου Εκπροσωπήσεως του 
Οικουμενικού Πατριαρχείου στην Αθήνα, Σεβ. Μητροπολίτης Λαοδικείας κ. 
Θεοδώρητος, ο Εκπρόσωπος του Πατριάρχη Αλεξανδρείας Θεοδώρου στην Αθήνα, 



Σεβ. Μητροπολίτης Γουινέας κ. Γεώργιος, ο Σεβ. Αρχιεπίσκοπος Σινά κ. Δαμιανός.

Κατά την τέλεση του Τρισαγίου στον Καθεδρικό Ναό Αθηνών παρέστησαν η 
Πρόεδρος της Ελληνικής Δημοκρατίας, Κατερίνα Σακελλαροπούλου, ο 
Πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσοτάκης, ο Πρόεδρος της Βουλής των Ελλήνων, 
Νικήτας Κακλαμάνης, ο αρχηγός της Αξιωματικής αντιπολίτευσης και Πρόεδρος 
του ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ, Νίκος Ανδρουλάκης, ο Πρόεδρος της ΝΙΚΗΣ, Δημήτριος 
Νατσιός, Υπουργοί και Υφυπουργοί της κυβέρνησης, Βουλευτές, ο Δήμαρχος 
Αθηναίων Χάρης Δούκας, ο Αρχηγός ΓΕΕΘΑ Στρατηγός Δημήτριος Χούπης με τους 
Αρχηγούς των τριών κλάδων των Ενόπλων Δυνάμεων, εκπρόσωποι των Σωμάτων 
Ασφαλείας, αλλά και πλήθος κόσμου που συρρέει από νωρίς το πρωί για να 
προσκυνήσει το σκήνωμά του μακαριστού Πρωθιεράρχη.



Το σκήνωμα του μακαριστού Προκαθημένου θα παραμείνει στον 
Καθεδρικό Ιερό Ναό των Αθηνών, έως τις πρωινές ώρες της Τρίτης οπότε 
και θα αναχωρήσει για την Αλβανία οδικώς μέσω του συνοριακού 
σταθμού της Κακαβιάς. 



Στη συνοδεία εκ της Εκκλησίας της Αλβανίας περιλαμβάνονται: Ο Μητροπολίτης 
Απολλωνίας και Φίερι κ. Νικόλαος, ο Επίσκοπος Κρούγιας κ. Αναστάσιος και οι 
ιερείς π. Χαράλαμπος Γκιόκας και Σπυρίδων Τοπάντζας.



ΠΑΤΗΣΤΕ ΕΔΩ ΓΙΑ ΠΕΡΙΣΣΟΤΕΡΕΣ ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΕΣ 

Φωτογραφίες: Χρήστος Μπόνης, Κώστας Τζούμας/ Eurokinissi

Την Πέμπτη στα Τίρανα η Εξόδιος Ακολουθία και 
η ταφή
Η Ιερά Σύνοδος της Εκκλησίας της Αλβανίας συνεδρίασε εχθές εκτάκτως στα 
Τίρανα και αποφάσισε την εκλογή του Μητροπολίτη Κορυτσάς κ. Ιωάννη ως 
Τοποτηρητή του Αρχιεπισκοπικού Θρόνου. Στην Εκκλησία της Αλβανίας έχει 
κηρυχθεί από εχθές, Σάββατο 25 Ιανουαρίου, πένθος μέχρι και την Τετάρτη 29 
Ιανουαρίου.

Η υποδοχή του σκηνώματος του μακαριστού Aρχιεπισκόπου κυρού 
Αναστασίου στον Καθεδρικό Ναό της Αναστάσεως του Χριστού στα 
Τίρανα θα λάβει χώρα την Τρίτη 28 Ιανουαρίου 2025 στις 4:00 το 
απόγευμα τοπική ώρα (5:00 ώρα Ελλάδος). Το σκήνωμα θα τεθεί σε λαϊκό 
προσκύνημα εντός του Καθεδρικού Ναού όλη τη νύχτα.

Η Εξόδιος Ακολουθία θα τελεστεί την Πέμπτη 30 Ιανουαρίου 2025 στις 
11:00 το πρωί τοπική ώρα (12:00 το μεσημέρι ώρα Ελλάδος) μετά τη Θεία 
Λειτουργία.

Η ταφή θα πραγματοποιηθεί κάτω από το Ιερό Βήμα του Καθεδρικού Ναού, σε 
ειδική κρύπτη που είχε προετοιμάσει ο ίδιος ο μακαριστός Αρχιεπίσκοπος 
Αναστάσιος.

Στο άγγελμα της εκδημίας του Αρχιεπισκόπου Αναστασίου, ρίγη συγκίνησης 
περιέλαβε τον Πανορθόδοξο κόσμο. Προκαθήμενοι Εκκλησιών, Ιεράρχες της 
Εκκλησίας της Ελλάδος και άλλων Ορθοδόξων Εκκλησιών, πολιτικοί ηγέτες σε 
Ελλάδα και Αλβανία, αλλά και πλήθος θεσμικών και πνευματικών φορέων 
εξέφρασαν τα συλλυπητήρια τους. Τα μέσα κοινωνικής δικτύωσης κατακλείστηκαν 
από μηνύματα χιλιάδων χρηστών, ανθρώπων που δεν γνώρισαν ποτέ τον 
Αρχιεπίσκοπο από κοντά ή και ανθρώπων διαφορετικών θρησκευτικών καταβολών, 
γεγονός που δείχνει την μεγάλη αγάπη και τον σεβασμό που έτρεφαν όλοι για τον 
μακαριστό κυρό Αναστάσιο.

Συγκλονισμένος από την εκδημία του Αρχιεπισκόπου Αναστασίου δήλωσε ο 
Μητροπολίτης Γέρων Ναϊρομπι κ. Μακάριος. Ο Σεβασμιώτατος μίλησε στο 

https://www.orthodoxianewsagency.gr/aytokefales_ekklisies/ekklisia_albanias/fotografika-stigmiotypa-apo-to-laiko-proskynima-tou-skinomatos-tou-arxiepiskopou-alvanias-ston-kathedriko-nao-athinon/
https://www.orthodoxianewsagency.gr/aytokefales_ekklisies/ekklisia_albanias/fotografika-stigmiotypa-apo-to-laiko-proskynima-tou-skinomatos-tou-arxiepiskopou-alvanias-ston-kathedriko-nao-athinon/


Πρακτορείο ΟΡΘΟΔΟΞΙΑ και τον Δημήτρη Παπαδόπουλο και αναφέρθηκε στην 
προσωπικότητα του Αρχιεπισκόπου.
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Η μαρτυρία και το έργο στην Εκκλησία της 
Αλβανίας
Στα μηνύματα τα οποία έχουν εκδοθεί μέχρι τώρα τονίζεται το τεράστιο έργο του 
Αρχιεπισκόπου τόσο στην Αλβανία, αλλά και στην ιεραποστολή στην Αφρική και εν 
γένει στην Ορθοδοξία, της οποία αποτέλεσε κορυφαία προσωπικότητα με διεθνή 
ακτινοβολία. Χαρακτηρίστηκε ως ο Αρχιεπίσκοπος της καταλλαγής, της ενότητας 
και της ειρήνης… Για το έργο του είχε μιλήσει σε αποκλειστική συνέντευξη του 
στην Μαρία Γιαχνάκη κατά το οδοιπορικό το οποίο είχε κάνει να καταγράψει το 
έργο του Αρχιεπισκόπου στην Αλβανία.
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Χάρη στις προσπάθειες του Αρχιεπισκόπου η Αλβανία απέκτησε σχολεία, 
πανεπιστήμια, ναούς, χώρους εργασίας και παραγωγής έργου για τις υπηρεσίες 
της εκκλησίας, οικοτροφεία, πνευματικά κέντρα, χώρους αγάπης και φιλοξενίας 
για ορφανά και ηλικιωμένους, θεολογική ακαδημία για της εκπαίδευση των 
στελεχών της και η Αρχιεπισκοπή έγινε το σημείο αναφοράς για τους Χριστιανούς, 
ανοίγοντας την αγκαλιά της και σε όποιον άλλον είχε ανάγκες χωρίς διακρίσεις.
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Σύντομο βιογραφικό του Αρχιεπισκόπου 
Αλβανίας κυρού Αναστασίου
Ο αείμνηστος Αρχιεπίσκοπος Τιράνων, Δυρραχίου και πάσης Αλβανίας (1992-2025) 
Αναστάσιος (Γιαννουλάτος) υπήρξε Ομότιμος Καθηγητής του Εθνικού και 
Καποδιστριακού Πανεπιστημίου Αθηνών (1991-2024) και Επίτιμο Μέλος της 
Ακαδημίας Αθηνών (2005-2024). Διετέλεσε Επίτιμος Διδάκτωρ Θεολογίας ή 
Φιλοσοφίας 19 Πανεπιστημίων, Πανεπιστημιακών Σχολών ή Τμημάτων (Ελλάδος, 
Η.Π.Α., Ρουμανίας, Κύπρου, Γεωργίας, Αλβανίας, Ιταλίας). Επίτιμος Συγκλητικός 



της Ευρωπαϊκής Ακαδημίας Επιστημών και Τεχνών (Αυστρία 2019-2024). Επίτιμος 
Πρόεδρος της «Παγκοσμίου Διασκέψεως των Θρησκειών για την Ειρήνη» (2006-
2024). Επίτιμος Καθηγητής του Τμήματος Διοίκησης Επιχειρήσεων του 
Πανεπιστημίου Δυτικής Αττικής (2020-2024).
Γεννήθηκε στον Πειραιά, 4 Νοεμβρίου 1929. Υπήρξε αριστούχος πτυχιούχος και 
διδάκτωρ της Θεολογικής Σχολής του Πανεπιστημίου Αθηνών. Σπούδασε 
Θρησκειολογία, Ιεραποστολική και Εθνολογία στα Πανεπιστήμια Αμβούργου και 
Μαρβούργου της Γερμανίας ως μεταπτυχιακός υπότροφος του Ιδρύματος 
Alexander von Humboldt. Ομιλούσε αγγλικά, γαλλικά, γερμανικά· διάβαζε 
λατινικά, ιταλικά, ισπανικά, αλβανικά.

Διετέλεσε Καθηγητής της Ιστορίας των Θρησκευμάτων του Πανεπιστημίου 
Αθηνών (1972-91), Κοσμήτωρ της Θεολογικής Σχολής (1982-86) και 
Αντεπιστέλλον Μέλος της Ακαδημίας Αθηνών (1993-2005).

Γνώρισε τα διάφορα θρησκεύματα σε χώρες όπου αυτά άκμαζαν. Μελέτησε την 
αφρικανική θρησκευτικότητα με ερευνητική αποστολή στην Ουγκάντα το 1967 και 
με ταξίδια στη Νιγηρία (1973), Καμερούν (1977), Γκάνα (1983), Κένυα, Τανζανία 
(1964, 1967, 1981-1990). Επισκέφθηκε επανειλημμένως την Ινδία (1973-1974, 
1979, 1988). Ταξίδεψε σε βουδιστικές χώρες: Ταϊλανδή (1972-1973, 1977, 1979), 
Κεϋλάνη, Σρι Λάνκα (1974), Μυανμάρ (1979), Κορέα (1973, 1977, 1981), Ιαπωνία 
(1973,1981), Κίνα (1979-1980, 1986). Γνώρισε τον Ταοϊσμό και τον 
Κομφουκιανισμό στη Σιγκαπούρη, Ταϋπέι, Χόνγκ-Κόνγκ (1973,1980) και την Κίνα 
(1986), καθώς και το Ισλάμ με ταξίδια στον Λίβανο, Συρία, Ιορδανία, Αίγυπτο, 
Τουρκία, Πακιστάν, Δυτική Αφρική (1961-1975), Ιράν (1974) και διαμονή στην 
Αλβανία (1991-2024).

Υπήρξε συγγραφέας 24 βιβλίων (θρησκειολογικών ερευνών, ιεραποστολικών 
δοκιμίων κ.α.) και πλέον των 240 μελετών και άρθρων θεολογικού ή 
θρησκειολογικού περιεχομένου. Έργα του έχουν μεταφρασθεί σε 17 γλώσσες.

Χειροτονήθηκε διάκονος (1960), πρεσβύτερος (1964) και Επίσκοπος Ανδρούσης 
(1972) για τη θέση του Γενικού Διευθυντού της «Αποστολικής Διακονίας της 
Εκκλησίας της Ελλάδος» (1972-1991).
Πρωτοστάτησε στη σύγχρονη αναζωπύρωση της Ορθοδόξου Εξωτερικής 
Ιεραποστολής. Ως Τοποτηρητής της Μητροπόλεως Ειρηνουπόλεως (Κένυα, 
Τανζανία, Ουγκάντα), την περίοδο 1981-1990, ανέπτυξε ευρύτατο ιεραποστολικό 
και κοινωνικό έργο. Αναγνωρίσθηκε «Μέγας Ευεργέτης του Πατριαρχείου 
Αλεξάνδρειας» (2009).

Ως Αρχιεπίσκοπος Αλβανίας (1992-2024), κατόρθωσε, παρά τις τεράστιες 



δυσκολίες, να ανασυστήσει από τα ερείπια τη διαλυμένη επί 23 έτη Ορθόδοξο 
Αυτοκέφαλο Εκκλησία της Αλβανίας, αναπτύσσοντας πολυσχιδές έργο στους 
τομείς της υγείας, εκπαιδεύσεως, κοινωνικής προνοίας, αγροτικής αναπτύξεως, 
περιβάλλοντος και πολιτισμού. Συγχρόνως αγωνίσθηκε για την άμβλυνση των 
αντιθέσεων στα Βαλκάνια.

Το 2000, ύστερα από πρόταση τριάντα τριών (33) Τακτικών Μελών της Ακαδημίας 
Αθηνών και πολλών προσωπικοτήτων της Αλβανίας, υπήρξε υποψήφιος για το 
Νόμπελ Ειρήνης.
Διετέλεσε σε διακεκριμένες θέσεις διεθνών Οργανισμών, όπως Μέλος της 
θεολογικής επιτροπής «Διαλόγου με ανθρώπους άλλων Πίστεων και Ιδεολογιών» 
(1975-1983). Πρόεδρος της Επιτροπής Παγκοσμίου Ιεραποστολής και 
Ευαγγελισμού (1984-91). Μέλος του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου Θρησκευτικών 
Ηγετών (2001-2012). Αντιπρόεδρος της Συνελεύσεως των Ευρωπαϊκών Εκκλησιών 
(2003-09)· Πρόεδρος του Παγκοσμίου Συμβουλίου Εκκλησιών (2006-2013).

Είχε τιμηθεί με (30) βραβεία και παράσημα – διακρίσεις διαφόρων χωρών και 
Ορθοδόξων Εκκλησιών, μεταξύ των οποίων τον Μεγαλόσταυρο του Τάγματος 
Τιμής της Ελληνικής Δημοκρατίας (1997), το Athenagoras Human Rights Award 
(Νέα Υόρκη 2001), το βραβείο «διακεκριμένων δραστηριοτήτων για την ενότητα 
των Ορθοδόξων Εθνών» (Μόσχα 2006), το ανώτατο παράσημο της Δημοκρατίας 
της Αλβανίας «Γεώργιος Καστριώτης – Σκεντέρμπεη». Το βραβείο Klaus Hemmerle 
(Γερμανία 2020).

Η συμβολή του στην επιστήμη της Ιστορίας των Θρησκευμάτων, τη σύγχρονη 
χριστιανική μαρτυρία, τη διαχριστιανική προσέγγιση, τον διαθρησκειακό διάλογο 
και την ειρηνική συνύπαρξη λαών και θρησκειών έχει διεθνώς αναγνωρισθεί.

ΔΕΙΤΕ ΕΠΙΣΗΣ: 

Ακαδημία Αθηνών για Αρχιεπίσκοπο Αλβανίας: Συλλυπητήρια για την 
εκδημία ενός σπουδαίου Ιεράρχη και επίτιμου μέλους

Η Κοσμητεία της Θεολογικής Σχολής Α.Π.Θ. για την εκδημία του 
Αρχιεπισκόπου Αλβανίας Αναστασίου

Παγκόσμιο Συμβούλιο Εκκλησιών για Αρχιεπίσκοπο Αλβανίας: “”Ήταν 
καταλυτική η επιρροή του στον ορθόδοξο κόσμο”

Ψήφισμα της Θεολογικής Σχολής του ΕΚΠΑ για την εκδημία του 
Αρχιεπισκόπου Αλβανίας
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Ο Πρόεδρος της Αλβανίας για Αρχιεπίσκοπο Αναστάσιο: “Η κληρονομιά 
του θα παραμείνει πάντα ζωντανή στις καρδιές όσων τον τίμησαν και τον 
αγάπησαν”

Νεολαία Βορειοηπειρωτών: Αποχαιρετισμός στον Πατέρα μας, 
Αρχιεπίσκοπο Αναστάσιο

Ο Αρχιεπίσκοπος Φινλανδίας για την προσφορά του μακαριστού 
Αρχιεπισκόπου Αλβανίας Αναστασίου

Συλλυπητήρια επιστολή της Εκκλησίας της Ελλάδος προς τον Τοποτηρητή 
της Εκκλησίας της Αλβανίας

Ελλάδα: Ο πολιτικός κόσμος για την εκδημία του Αρχιεπισκόπου 
Αναστασίου

Μητροπολίτης Λεμεσού: “Ένας σύγχρονος άγιος της Εκκλησίας μας” ο 
Αρχιεπίσκοπος Αλβανίας Αναστάσιος

Ο Οικουμενικός Πατριάρχης τέλεσε τρισάγιο υπέρ αναπαύσεως της ψυχής 
του Αρχιεπισκόπου Αλβανίας

Συλλυπητήρια Οικουμενικού Πατριάρχη για την εκδημία του 
Αρχιεπισκόπου Αλβανίας Αναστασίου

Μηνύματα Προκαθημένων για την εκδημία του Αρχιεπισκόπου Αλβανίας 
Αναστασίου

Πενθήμερο πένθος στην Εκκλησία της Αλβανίας – Στις 30/1 στα Τίρανα η 
Εξόδιος Ακολουθία του Αρχιεπισκόπου Αναστασίου – Ο Κορυτσάς Ιωάννης 
Τοποτηρητής

Εκοιμήθη εν Κυρίω ο Αρχιεπίσκοπος Τιράνων, Δυρραχίου και πάσης 
Αλβανίας κυρός Αναστάσιος
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